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zajecia VI

I znéw zgtebialiSmy naszg wiedze¢!!!
? f;%{ggﬂ

Na naszym lutowym spotkaniu odkrywali§my napigcie
powierzchniowe wody oraz sprawdziliSmy sile ryzu.

Podczas pierwszego doswiadczenia:

1. Nalewali$my wodg na talerz.

2. Na powierzchni wody rozsypaliSmy drobno
mielony pieprz.

3. Patyczek kosmetyczny moczyliSmy w
plynie do naczyn.

4. Na koniec patyczkiem dotykaliSmy
powierzchni wody z pieprzem.
Natychmiast zaobserwowali§my

,,uciekanie” pieprzu od patyczka we
wszystkich kierunkach.

Co si¢ dzieje? Pieprz ucieka do krawedzi talerza!




Wszystko to za sprawg wtasnie napigcia
powierzchniowego wody, czyli, mozna
rzec ,,cienkiej blony” na powierzchni
wody. Powloka ta pozwala niektorym
owadom, jak np. nartnikowi
spacerowanie po powierzchni wody, a
my obserwowali§my uciekanie pieprzu.
Jak to mozliwe?

Poniewaz detergent (ptyn do mycia
naczyn) zmniejszyl napiecie
powierzchniowe wody, czyli zmniejszyt
wzajemne przycigganie si¢ czasteczek
wody. Ta cze$¢ wody, do ktorej
detergent nie zdotat dotrze¢ ma nie
zmienione napig¢cie powierzchniowe, co ;
powoduje przycigganie pieprzu z obszaru |
zmniejszonego napiecia :
powierzchniowego.

W drugim do$wiadczeniu mieli§my do

czynienia z ,mocarng” butelka ryzu.

Bez uzycia kleju potaczyliSmy ze sobg ziarna ryzu i
drewniany patyczek.

Jak do tego doszto?

Ryz poddawany ubijaniu zaczyna bardzo Scisle
przylega¢ do patyczka. To dlatego, gdy chwyciliSmy
patyczek, wraz z nim podniosta si¢ cata butelka.
Przedmioty naciskajace na siebie z duzg silg powoduja
sity tarcia.

Tarcie prodkosé
statyczne (inaczej

spoczynkowe) jest
to sita, z jakg oddzialujg na siebie
nawzajem dwie stykajace si¢

powierzchnie, uniemozliwiajgca




Im wzajemne slizganie. Dobrym przyktadem
wystepowania sily tarcia statycznego jest
mechanizm odpowiadajacy za rozpedzanie si¢

¥ podczas biegu. Kiedy przebierasz nogami,
odpychasz si¢ od chodnika wtasnie dzieki sile
tarcia migdzy podeszwami Twoich butow a
betonem; gdyby nie tarcie, przebieratby$ nogami w
miejscu. Mozesz tego tatwo doswiadczyc¢, probujac
rozpedzi¢ si¢ na $liskim lodzie. Ta sama sita
powstrzymuje samochody zaparkowane na

wzgorzu przed spadnigciem.

Gdybys jednak zaparkowatl swoj samochod na zbyt
stromym wzgorzu (albo gdyby jaki§ zawodnik
sumo upart si¢, ze zajates jego miejsce parkingowe
1 zaczat pchac
Twoje auto),

mimo
zaciagnigtego hamulca recznego samochod zaczalby
si¢ zsuwac. To jeszcze nie znaczy, ze znikngloby tarcie |
migdzy oponami a asfaltem - po prostu bytoby
niewystarczajace, by utrzymac¢ samochod w miejscul.
W takiej sytuacji - gdy dwa stykajace si¢ obiekty
poruszaja si¢ wzajemnie - mowimy o tarciu
kinetycznym. Sita tarcia kinetycznego zawsze jest
skierowana przeciwnie do ruchu, tj. stara si¢
zapobiegac¢ wzajemnemu ruchowi obiektow, zmniejsza
predkosé tego ruchu, hamuje go.

Dzieci na zajeciach kotka chemiczno — fizycznego z
wielkim zaciekawieniem uczestnicza w
eksperymentach, a co najwazniejsze poszerzajg swa
wiedze¢ o otaczajacym je Swiecie poprzez zabawe.

Nastepne zajecia niestety dopiero za miesigc.
Matgorzata Sroka




